

РЕШЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС—В ЖИЗНЬ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Орган Шахунского и Топшаевского райкомов КПСС, Шахунского и Топшаевского районных Советов депутатов трудящихся

Год издания 34-й
№ 52 (5517)

Пятница, 2 апреля 1965 года

Цена 2 коп.

СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА

Библиотекарь — активный боец идеологического фронта. Он стоит в первой шеренге пропагандистов нашей партии в рабочих и колхозных массах. Он призван всесторонне изучать и максимально удовлетворять все возрастающие культурные запросы трудящихся, помогать партийным организациям воспитывать людей в духе высокой трудовой и политической активности.

У нас немало прославленных мастеров библиотечного дела. Каждый из них — пример самоотверженного труда, глубокого знания своего дела, неиссякаемой инициативы.

Более 17 лет работает библиотекарем в Поломской библиотеке Александра Матвеева Денисова. Это активный пропагандист книги. По-настоящему влюбленная в свое дело, она умело организует работу в библиотеке, на фермах и в красных уголках. Вместе с активом она часто проводит вечера, утренники, посвященные русским и советским писателям, делает обзоры специальных книг и художественной литературы, оформляет тематические книжные выставки, устраивает громкие читки газет. Библиотека обслуживает 14 населенных пунктов, при ней имеется 10 библиотечек-передвижек. Увеличилась выдача сельскохозяйственной и естественно-научной литературы.

О БУРЕВЕСТНИКЕ РЕВОЛЮЦИИ

Тематический вечер, посвященный 97-летию со дня рождения А. М. Горького, состоялся в Верховском сельском клубе. Его подготовили учащиеся интерната Верховской восьмилетней школы под руководством воспитателя О. М. Гузиной.

Содержательный доклад «Жизнь и деятельность А. М. Горького» сделала ученица 8 класса Ольга Ермилова.

После доклада был дан концерт, в котором приняли участие все учащиеся интерната. В программу концерта было включено много отрывков из произведений великого писателя.

В. ТАРАСОВА.

Александра Матвеева пользуется авторитетом и уважением среди колхозников, всегда внимательна и отзывчива к их запросам.

Большую работу по культурному обслуживанию населения проводит Лидия Васильевна Окунева, которая вот уже 8 лет работает в Мало-Полдневской библиотеке. Свыше 800 читателей пользуется услугами этой библиотеки. С ними часто проводятся беседы, вечера вопросов и ответов, читательские конференции. Особое внимание Лидия Васильевна уделяет индивидуальной работе с читателями. Она стремится выяснить, какое воздействие оказала книга на читателя. А это помогает в дальнейшей рекомендации литературы. За активную работу библиотекарь Л. В. Окунева награждена Почетной грамотой.

Активно распространяют художественную и сельскохозяйственную литературу заведующие передвижками и книгоноши. Добрыми словами отзываются колхозники артели «Россия» о заведующем передвижной библиотекой учителе Борисе Андреевиче Сучкове. С большой радостью встречают читатели книгоношу Александру Федоровну Головкину, до-



Кочегар ТЭЦ Вахтанского леспромпхоза Лида Баранова — активный проводник культуры, заведует передвижной библиотекой. Лида умеет заинтересовать чтением товарищей по работе. Все они с похвалой отзываются о Лиде Барановой.

НА СНИМКЕ: Л. Баранова.

ярку из сельхозартели имени М. Горького. Все они многое делают для пропаганды книги среди населения.

Ярким проявлением коммунистических начал в жизни является работа библиотек на общественных началах. Целенаправленно и с большим мастерством работает библиотекарем-общественником в колхозе «Малонаменский», Топшаевского района, коммунист Александр Григорьевич Каталов. Продуманно и обстоятельно он готовит и проводит беседы с читателями, организует передвижные выставки, оформляет стенды и методические уголки для работников сельского хозяйства. Услугами библиотеки пользуется более 300 читателей-колхозников. Для них — всегда свежие номера газет и журналов.

Во всей многообразной и сложной работе сельским и колхозным библиотекам помогает коллектив методического объединения районной библиотеки. Он систематически проводит консультации и семинары, где библиотекари обмениваются опытом своей работы, организуют читательские конференции и практические занятия по оформлению красных уголков на фермах, по оборудованию книжных выставок и использованию газетного материала.

К сожалению, в работе отдельных библиотек есть еще и недостатки.

Недобросовестно относились к своим обязанностям, например, заведующая Анатовской сельской библиотекой А. Г. Терехова. Она мало бывала у читателей, массовые мероприятия в библиотеке проводились здесь редко, плохо были оформлены книговыставки. Поэтому читатели в библиотеке — редкие гости.

Нет творчества и огонька в работе у заведующей Перовской сельской библиотекой Н. Д. Злобиной и у Т. Н. Гончаровой, которая заведует Новошоринской библиотекой.

По роду своей «службы» каждый библиотечный работник должен находиться в гуще народных масс. Пусть каждая библиотека будет верным помощником партийной организации в борьбе за дальнейший подъем сельского хозяйства, за воспитание нового человека.

Кровное дело ХЛЕБОРОБОВ

В эти дни в колхозе «Новый путь» большое оживление. Хлеборобы и животноводы находятся под сильным впечатлением от материалов мартовского Пленума ЦК КПСС. Доклад первого секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева «О неотложных мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства СССР» вызвал большой прилив сил и энергии у каждого труженика деревни.

За зиму здесь много сделано для получения высокого урожая зерновых, картофеля и льна. Заготовлено свыше 200 тонн золы, заложены тысячи тонн торфо-навозных компостов. Механизаторы тракторной бригады, руководимой П. И. Торозовым, успешно готовят технику к весенне-полевому работам. Агроном Г. Ф. Лебедева заботливо готовит семенное зерно. Каждый понимает, что сила хозяйства — в хлебе.

Животноводы, борясь с трудностями, успешно завершают зимовку скота и готовятся к пастбищному периоду. В ответ на зов Коммунистической партии они подсчитывают, сколько могут произвести нынче молока, мяса и других продуктов животноводства.

Свиновод Александр Сорокин уже обнаружил свое обязательство. В 1965 году он дал слово откормить 500 свиноматок, продать государству 45 тонн свиного мяса. Ознакомившись с материалами Пленума ЦК КПСС, Александр Николаевич вместе с женой Надеждой Сергеевной и ее подругами Софьей Цветковой и Валентиной Виноградовой, свиноводками маточных групп, решил произвести и продать дополнительно 15 тонн свиноматок за счет замены старых свиноматок молодыми.

Таким образом, момзинские свиноводы подготовят для продажи в текущем году не 45, а 60 тонн свиного мяса. Кро-

ме этого, подсчитано, что колхоз сумеет произвести и продать не менее 35 тонн говядины.

Для этого в хозяйстве будет откормлено 89 прошлогодних телят средним весом не менее 240 килограммов каждый. За ними сейчас ухаживают Валентина Николаевна Смирнова и Надежда Михайловна Грекова. Скоро они передадут телят по весу под надзор пастуху Борису Васильевичу Урбезову. Он мастерски выхаживает нагульные гурты.

В Чертеже телятницы Лидия Васильевна и Лидия Владимировна Долинины имеют на руках 121 теленка, в том числе полсотни бычков, народившихся в конце прошлого года. Их трудолюбивые животноводки хотят откормить к осени до 200 килограммов каждого.

Плюс к этому в колхозе будет выбраковано до десятка старых и малопродуктивных коров. Они тоже пойдут на мясо. Взамен их стадо пополнится молодыми высокоудойными коровами.

Для откорма мясного скота летом, кроме подножного корма, предусматривается обильная зеленая подкормка. А ближе к осени на корм пойдет свежий картофель и концентраты.

Сбыт 95 тонн свиного и говяжьего мяса по новым более высоким закупочным ценам принесет хороший доход колхозу, укрепит его экономическую мощь. Большую выгоду извлечет хозяйство нынче от продажи государству зерна, картофеля, льна и других продуктов.

Красногорские колхозники считают своим кровным делом настойчиво претворять в жизнь мероприятия, вытекающие из решений мартовского Пленума ЦК нашей партии.

П. СМРНОВ,
инструктор РК КПСС.

НА БОЛЬШИЕ ДЕЛА

Теперь уже трудно встретить колхозника, который бы не ознакомился с материалами мартовского Пленума ЦК КПСС, обсудившего неотложные меры по дальнейшему развитию сельского хозяйства.

Разработанная Пленумом конкретная программа действий радует тружеников села. Осуществление ее позволит колхозам подвести прочную экономическую базу и выйти из отставания.

Правильные, мудрые решения Центрального Комитета нашей партии хлеборобы сельхозартели «Родина» встретили с большим воодушевлением. Да и как тут не воодушевиться на большие дела. Повышение закупочных цен поможет сделать рентабельными подсобное хозяйство, животновод-

ство и другие отрасли хозяйства.

Если в прошлом году наш колхоз продал государству 2277 центнеров молока, то нынче он сумеет продать его государству не менее 2500 центнеров и по более высоким ценам. По грубым подсчетам от продажи продукции животноводства, предусмотренной планом, в артельную кассу поступит дополнительно 50 тысяч рублей. Увеличится доход и от полеводства.

А раз так, то мы будем в состоянии выделить дополнительные средства на приобретение техники, новое строительство и на оплату труда колхозников.

А. БАТАНОВ,
председатель колхоза
«Родина».

ВОДИТЕЛИ

Как всегда, задолго до начала работы, в диспетчерской гаража Шахунского деревообрабатывающего завода собрались механизаторы. Нужно перед сменой осмотреть и заправить машины, получить путевки.

В это утро февраль крутил вью, метель не утихла третий день. Кого послать в рейс? Кроме Ивана Павловича Люкина и Ивана Александровича Васина — некого, только за ними проедут другие шоферы.

Тронулись. Ветер так крутит снег, что в пяти шагах ничего не видно. То и дело приходится останавливаться, брать на буксир застрявшую в снегу машину, вытаскивать и только тогда двигаться дальше.

Люкин и Васин — водители первого класса, работают на автомашинах по 20 лет, а Люкин только у нас в ДОЗе трудится уже 13 лет. Иван Павлович мало говорит о себе, но его товарищи по профессии рассказывают о нем много хорошего. Он никогда не оставит друга в беде. Исключительно трудолюбивый, заботливый, по-хорошему спокойный — всегда найдет себе дело.

Рассказывают такой случай. Как-то в пути у его машины вышли из строя сразу два колеса. Другой бы на его месте

вернулся в гараж, поставил машину на ремонт, а Иван Павлович доехал до места и, пока шла погрузка, смонтировал колеса на 25-градусном морозе, но без леса не приехал. Мне самому приходилось видеть, как зимой в лесу он регулировал зазоры клапанов, менял тормозную трубку, вскрывал коробку передач.

Труд водителя нелегкий. Особенно на лесовозной машине с прицепом. Дороги лесные — это не то, что шоссе. Однако Иван Павлович к этому привык.

Рабочие, которые грузят лес, всегда ждут машину Люкина. Спросишь:

— Да что вам Иван Павлович?

— Он и подскажет, как лучше грузить, поможет, если что не ладится, — отвечают. — И прицеп у него всегда в исправности.

В феврале Люкин вывез из леса 395 кубометров древесины при плане 200, а Иван Александрович Васин — 363.

Несмотря на то, что дорога сейчас ухудшилась, оба они и в марте перевыполнили месячное задание.

Хочется пожелать этим трудолюбивым людям еще больших успехов, сказать спасибо.

А. РУСОВ,
инженер-технолог Шахунского ДОЗа.

К 20-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ НАД ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ «ИСТРЕБИТЕЛЬ ИСТРЕБИТЕЛЕЙ»

Снимок, хранимый в Музее Советской Армии, не вдруг привлекает внимание: молодой капитан в пилотке стоит возле боевой машины... На фюзеляже самолета — тридцать красных звездочек — по числу сбитых самолетов, на груди летчика — тоже звездочка, но золотая.

Под фотографией дата — осень 1943 года. Уже тогда двадцатилетний капитан Виталий Иванович Попков прославился как талантливый летчик-истребитель. Тихий и сиромный на земле, как отмечалось в его боевой характеристике, он со всей ненавистью и упорством сражался в воздухе, громил фашистских захватчиков и всегда выходил победителем...

117 успешных боев, 40 сбитых вражеских самолетов — таков боевой счет летчика В. И. Попкова, ныне генерал-майора авиации, дважды Героя Советского Союза.

Ниже публикуются его воспоминания о боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны.

В Запорожье, в парке близ площади Свободы, стоит памятник отважному защитнику города, Герою Советского Союза летчику Ивану Сытову, уроженцу саратовской земли.

Я знал Ивана, видел его не в одном бою. Это был блестящий летчик, человек железной воли и сноровки, отваги, дерзости и умения. В наш 5-й гвардейский истребительный авиационный полк сержант Иван Сытов пришел в ноябре 1942 года. Боевое крещение получил под Волгоградом — сбил четыре вражеских стервятника. На собрании коммунистов части, вступая в партию, Иван сказал:

— Сознание того, что летишь в бой коммунистом, придает новые силы...

В тот же день он сбил «мессершмитта», через несколько дней — еще двух. Хорошо помню, как это было. Шли бои за освобождение Донбасса. Четверка «ласточек» прикрывала наземные войска, а Сытов и его ведомый со стороны следили за их действиями. Навстречу советским летчикам в расположение наших войск двигались семь вражеских самолетов. Увидев нашу четверку, они не изменили курса, рассчитывая на свое численное превосходство.

Но в критический момент сближения с противником Сытов неожиданной и дерзкой атакой сверху зажег машину немецкого ведущего. Строй вражеских самолетов нарушился. Чтобы освободиться от груза, фашисты сбросили бомбы на свою войска. В этом бою они потеряли четыре машины.

Излюбленному методу врага — подкарауливать наши самолеты, нападая на них парами со стороны солнца или из-за облаков, Сытов противопоставлял своей прием прикрытия товарищей. Недаром друзья называли его «истребитель истребителей».

...Бои за Донбасс становились все более ожесточенными. Гитлеровцы начали применять крупные эшелоны самолетов, состоящие из 200 бомбардировщиков и 40—50 истребителей. Во время таких боев в небе было тесно: множество самолетов, своих и чужих, ходило в несколько ярусов. Но и в этой сложной обстановке Иван Сытов сражался находчиво, героически. Его фамилия все чаще встречалась в донесениях штаба полка, во фронтовых газетах.

В радостный день освобождения Донецкого бассейна от немецко-фашистских захватчиков Родина присвоила летчику-гвардейцу Ивану Никитовичу Сытову звание Героя Советского Союза. К этому времени на его счету было 250 боевых вылетов, 80 воздушных боев, часто с превосходящими силами противника, 34 сбитых вражеских самолета. И. Н. Сытова назначают командиром эскадрильи.

Мы все так верили в летный талант Ивана, что не сомневались: с отважным соколом в небе беды не случится. Но однажды, 16 октября 1943 года, он все-таки не вернулся с боевого задания. Позже мы узнали, как погиб наш отважный товарищ.

Израсходовав весь боекомплект, с очень малым запасом горючего Сытов продолжал руководить боем. Потом настал момент, когда горючее кончилось. Гвардеец пошел в последнюю атаку. Пехотинцы видели, как в смертельной схватке советский летчик настиг врага, ударил его машину винтом своего самолета. Раздался взрыв, покрывший победителя и побежденного тучей дыма. До боли в глазах всматривались в эту тучу войны с земли и летчики с воздуха. Каждый всем сердцем хотел увидеть белый купол парашюта. Но его не было...



Шофер лесовозной автомашины Шариф Гарифулин работает на Пижемском лесопункте Пижемского леспромпхоза. Многие годы провел он за баранкой, в совершенстве знает свое дело. Ангуратный, собранный, старательный, Шариф неизменно добивается высокой выработки. В феврале он вывез из делянок 720 кубометров древесины, выполнив задание на 145 процентов. Фотография передового водителя не сходит с Доски почета леспромпхоза.

Фото М. Замашкина.

ОТВЕЧАЕМ НА ВОПРОСЫ ЧИТАТЕЛЕЙ

ПРАВИЛЬНО ЛИ ЭТО?

Рабочий совхоза «Комсомолец» Ф. А. Андреев сообщил редакции, что у них в совхозе недавно проходила профсоюзная конференция. Открытым голосованием конференция постановила избрать рабочий комитет в составе 9 человек. В бюллетень же для тайного голосования делегаты внесли 11 кандидатур. Затем оказалось, что все они получили более половины голосов.

Когда счетная комиссия доложила об этом, то многие из нас не знали, как поступить в данном случае. В это время слово взял директор совхоза т. Ухов и сказал, что по новому положению о выборах все 11 человек считаются избранными в рабочий комитет.

В связи с этим т. Андреев спрашивает: правильно ли это?

Жительница деревни Парфеново В. А. Шишмакова пишет, что она работала наблюдателем поста Кировской метеостанции и состояла членом профсоюза.

Должность ее в метеостанции была сокращена, и она перешла на работу в колхоз «Заря». А когда она обратилась с просьбой поставить на профсоюзный учет, ее не приняли по мотивам того, что на учете в профгруппе колхоза состоят только механизаторы.

— Правильно ли поступил со мной? — спрашивает т. Шишмакова.

Ответить на вопросы, поставленные тт. Андреевым и Шишмаковой, редакция попросила председателя обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок Н. И. Красненко. Вот что он говорит:

На основании п. п. 27 и 28 инструкции о проведении выборов профсоюзных органов, избранными в состав профсоюзного органа считаются кандидаты, за которых проголосовало больше половины членов профсоюза — делегатов конференции.

Если в состав профсоюзного органа будет избрано несколько больше или меньше членов,

чем это было предварительно установлено, собрание или конференция открытым голосованием может принять решение об утверждении состава профсоюзного органа в новом количестве — в соответствии с результатами тайного голосования.

В том случае, если большинство участников собрания проголосует за оставление предварительно установленного количества состава профсоюзного органа, то следует заново обсудить выдвинутые кандидатуры и провести повторное закрытое голосование.

На вопрос т. Шишмаковой Н. И. Красненко сообщил следующее:

Лица, работающие в колхозе по вольному найму, могут состоять на профсоюзном учете в колхозной профсоюзной организации и пользоваться льготами наравне с механизаторами, установленными постановлением Совета Министров СССР от 20 июля 1964 года, если за них колхоз отчисляет взносы в размере 4,4 процента с заработной платы в бюджет социального страхования.

БЫТЬ ВРОВЕНЬ С ВЕКОМ

27 марта в газете «Знамя труда» под заголовком «Хорошие вести» я прочитала заметку о герое нашего времени, и мне так захотелось рассказать читателям об учениках нашей вечерней школы, молодых людях, вся жизнь которых впереди.

В наше время науки и техники им надо так много знать, многому научиться, чтоб стать с веком наравне. Многие это понимают, как например, Конторин, Муравьев, Суворов, Скуднов из 6 класса; Лягин, Волков, Разживин, Втюрина, Скуднов — восьмиклассники; Овсянников, В. Голубев, Н. Голубев, Муравьева, Коротаев, Смирнова (9 класс). Они аккуратно по-

сещают занятия, показывают неплохие знания.

Но, к сожалению, есть и такие, которым надо избавиться от лени и стараться приобрести знания. Родители таких учеников, как С. Наумов, П. Лебедев, Ю. Овсянников, В. Веселов, готовы освободить детей от всякой работы, лишь бы они учились. Но вместо того, чтобы пойти в вечерние часы в школу на занятия, они отправляются в клуб или вообще на длительные прогулки по окрестностям Хмелевиц.

Хотелось бы спросить празднующихся: что они ищут, что думают найти, с чем придут в самостоятельную жизнь?

А. ВАСИЛЬЕВА.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИИ

ЗАКАЗ БУДЕТ ВЫПОЛНЕН

В заметке «Дети ждут», опубликованной в «Знамени труда» 17 марта, заведующая М. Вахтангской начальной школой А. Коопачева писала, что Вахтангский леспромпхоз медленно выполняет заказ на изготовление оборудования для пионерской комнаты.

Заместитель директора леспромпхоза тов. Федотов сообщил редакции, что 40 из заказанных 56 предметов в настоящее время изготовлены и переданы школе. Весь заказ будет выполнен к 15 апреля с. г.

САМА ЖИЗНЬ
ТРЕБУЕТ

На одном из профсоюзных собраний Шахунского локомотивного депо был избран совет содействия школе и семье в воспитании детей. Руководит советом машинист-инструктор А. С. Миронов.

Совет содействия проводит большую работу. В депо читаются лекции, проводятся беседы о воспитании детей, о культурном поведении, о дружбе и товариществе. После каждой учебной четверти на предприятии вывешиваются итоговые ведомости успеваемости и поведения учащихся. Члены совета следят за успеваемостью, не выпускают из поля зрения семью, где родители плохо выполняют свои обязанности. Некоторые вопросы воспитания детей в семье выносятся на партийное бюро. По рекомендации совета содействия в коллективе обсуждался опыт участия в воспитательной работе промышленных предприятий Свердловской области.

После этого организовано шефство над 7 «в» и 10 «б» классами средней школы № 14. Особенно хорошо организована шефская помощь коллектива машинистов, руководимого машинистом-инструктором А. Курочкиным.

Совет содействия создан и при вагонном депо. Здесь председателем избран слесарь-автоматчик П. Опарин. Немало выполняют шефскую помощь коллективы контейнерного и механического цехов.

Работник механического цеха т. Фомин уметь руководит пионерами. Вместе с ними он выпускает содержательные стенные газеты, организует обсуждение прочитанных книг.

Однако шефы других цехов числятся только на бумаге. На цеховом собрании пункта технического осмотра (начальник т. Иванов) коллектив решил взять шефство над 5 «в» классом школы № 14. Ответ-

ственным назначили т. Бахарева. Но скоро, видимо, забыли о своем решении. Никакой работы с классом не проводят. Не могут дождаться своих шефов, работников филиала ОРСа НОД-2, восьмиклассники. Не приходят в свои классы работники дистанции сигнализации и связи, дистанции пути и сотрудники железнодорожной больницы.

Советы содействия школе и семье должны оказывать всестороннюю помощь родителям и педагогам школ в воспитании детей.

Вопросы воспитания детей в семье и школе должны глубоко интересоваться руководители партийных и профсоюзных организаций. Если родители не справляются с воспитанием сына или дочери, то это должно встревожить и коллектив, где они работают.

В средней школе № 14 учащиеся Вячеслав Чесноков, Николай Вечерков, Валерий Кудряшов, Александр Колесников, Александр Патрушев, Николай Дудин, Юрий Веселов и другие недобросовестно относятся к учебе. Родители этих ребят работают на предприятиях узла, и эти коллективы должны в какой-то степени помочь этим семьям.

На очередном заседании родительского комитета этой школы был поднят вопрос об усилении связи школы с организациями, где работают родители учащихся, о необходимости проведения открытого узлового партийного собрания с повесткой дня о роли общественности и родителей в воспитании детей. Этот вопрос надо осуществить.

Назрела необходимость создания общего городского совета содействия школе и семье, который мог бы обобщать и распространять лучший опыт работы всех советов содействия школе и семье в воспитании детей.

П. САМАРИХИН.

ВЕСЕННИЕ ЗАБОТЫ
ПЧЕЛОВОДОВ

Основная задача весенних работ на пасеке — выращивание сильных пчелиных семей к медосбору. Для этого необходимо устранить неблагоприятные последствия зимовки и создать им лучшие условия для развития.

Пока пчелы находятся в состоянии зимнего покоя, пчеловод обязан заранее подготовить новые ульи, дополнить корпус, рамки, проволоку, необходимое количество утеплительных подушек или матов, отремонтировать имеющееся оборудование, а также приобрести искусственную вошину.

В начале весны, когда начинает таять снег, надо особенно тщательно следить за поведением зимующих семей. Чем ближе к теплу, тем пчелы становятся беспокойнее, и если допустить повышение температуры воздуха в помещении свыше четырех градусов, то у них от возбуждения может начаться понос, в семье появится «осыпь» — погибшие пчелы. Тогда ежедневно проверяют их поведение и всеми мерами охлаждают зимовник: открывают вентиляционные отверстия, а на ночь открывают и дверь.

Если это не помогает, надо ускорить выставку пчел из помещения. Даже в том случае, когда погода не позволяет им сразу облететься, семьи на открытом воздухе будут чувствовать себя лучше, чем в духоте.

При зимовке пчел на воле с наступлением весенних оттепелей снег от стенок улья откидывают, обкладывают последние тонким слоем соломы и в теплые солнечные дни открывают летки для облета пчел.

С началом таяния снега приступают к подготовке пасечной площадки для размещения на ней ульев. Важно ускорить таяние снега, для этого его «зачерняют» золой, угольной пылью и

ДЛЯ ПАСЕЧНИКОВ

Большую заботу проявляет о пчелах А. Р. Бусыгин из сельхозартели «Коммунар». Для колхозной пасеки он уже изготовил требуемое количество ульев, а также закупил все необходимое для работы.

Вошину, медоголки, дыма-ри, сетки, проволоку — этот и другой инвентарь пчеловоды могут приобрести в заготпункте города Шахунья, ул. Островского, 60.

М. НИКОЛАЕВ.

периодически перекапывают лопатами.

Многие пчеловоды размещают ульи рядами в шахматном порядке (расстояние между рядами и ульями в ряду 4—6 метров). Но при такой однообразной расстановке сильно затрудняется ориентировка пчел на пасеке, усиливается их блуждание и попадание в чужие семьи. Поэтому целесообразнее размещать их группами по 3—4 улья на расстоянии 3-х метров друг от друга и 6—8 метров между группами.

Чтобы облегчить пчелам ориентировку и нахождение своих семей, надо придать пасеке более разнообразный вид: раскрасить ульи в разные цвета — синий, голубой, желтый, белый.

После того, как будут намечены места для ульев, под каждый из них ставят подставку или вбивают в землю четыре кола высотой 20—25 сантиметров. Улей должен стоять ровно, с небольшим наклоном вперед, тогда в него не будет затекать дождевая вода.

Потом устанавливают поилку для пчел и весы для контрольного улья. Поилку ставят так, чтобы ее наклонная доска была обращена на юг и стекающая по ней вода нагревалась солнцем.

Для удовлетворения потребности пчел в минеральной подкормке, в питье добавляют поваренную соль из расчета 60 граммов на ведро воды. Рекомендуется добавлять сюда хлористый кобальт — 2 миллиграмма на один литр воды (по данным института пчеловодства, при этом усиливается выращивание расплода в семьях).

Принято выставлять пчел из зимовников после вскрытия рек, когда появятся первые цветки наиболее ранних медоносов и пыльценосов — мать-мачехи, орешника, ольхи. Для этого выбирают теплый тихий день с температурой не ниже 12 градусов в тени.

Вместе с тем все чаще начинают выставлять ульи из зимовника еще до схода снежного покрова, приблизительно за 2—3 недели до обычного срока.

Выяснилось, что ранняя выставка активизирует пчел, в результате чего в семьях матки резко увеличивают кладку яиц, а пчелы — выращивание расплода. Выставлять пчел нужно с вечера или как можно раньше утром, чтобы к 8—10 часам семьи были на площадке и успели хорошо облететься.

Установив ульи на колышки или подставки, к прилетной доске каждого из них приставляют дощечку шириной 10—15 сантиметров, чтобы прилетевшие пчелы могли легко и свободно входить в улей. Летки ульев открывают

после расстановки всех семей, иначе летающие пчелы будут мешать рабочим. Чтобы уменьшить перемешивание, блуждание их и усиление одних семей за счет других, летки нужно открывать не подряд, а через один улей.

Когда бурный облет первых семей ослабевает, открывают летки в соседних ульях. Открыв их, пчеловод должен неотлучно находиться на пасеке и, переходя от улья к улью, внимательно наблюдать за облетом пчел.

Семьи, перезимовавшие почему-либо неблагополучно, резко выделяются своим поведением. Эти пчелы с раздутыми брюшками, летают вяло, а иногда не дружно. Последний признак говорит о том, что в семье потеряна матка.

О всех ненормально облетевшихся семьях пчеловод тут же делает пометку в записной книжке. Когда массовый облет кончится, во всех ульях нужно сократить летки до 2—5 сантиметров и сразу же приступить к осмотру вялых и слабых пчел.

Н. МАЛЬЦЕВ,
межрайонный зоотехник
по пчеловодству.САДОВОДУ-
ЛЮБИТЕЛЮ

О САЖЕНЦАХ

С наступлением теплых дней приближается и пора работ в садах. В связи с этим мне хочется дать несколько полезных советов любителям садоводства.

Известно, что даже культурно привитая яблоня до нормального плодоношения растет 5—7 лет. Но и после этого продолжительного периода садоводы часто не получают доброкачественного плода, а фруктовое дерево приходится выкидывать или делать ему вторичную прививку и ждать яблочек еще такой же срок.

Чтобы не совершить такой ошибки при закладке сада, нужно к этому делу отнестись серьезно и прибегнуть к руководству — «Календарю-справочнику садовода-любителя» издания 1959 года, где указаны, какие сорта яблонь и возле каких деревьев садить, чтобы лучше опылялись.

У нас принято понимать черную смородину общей фразой — черная. Да, она вся такая. Но, если разобраться поглубже, в ней есть большая разница как в плодоношении, величине и вкусе ягод, так и по морозоустойчивости и невосприимчивости растений к заразным болезням.

Еще о крыжовнике. Тоже без разбора его садить нельзя — сорт сорту рознь: иногда с одного куста собирают ягод больше, чем с трех.

Лучшие и опыляющиеся между собой сорта смородины — это «боскопский великан», «голаф», «победа», «гент», «ляя плодородная», «сентябрьская даниэля», а крыжовника — «финик голаф», «рекорд», «английский желтый», «варшавский», «зелено-бутылочный».

Все эти сорта ягодных культур в нашей зоне являются морозоустойчивыми, высокоурожайными, невосприимчивыми к разным вредителям. Приобрести саженцы можно в плодпитомниках или у нас, старых садоводов, но только не на рынке, с рук.

И. ГУСЕВ,

садовод-любитель.

Гор. Шахунья,
ул. Крупской, 24.

ЗНАМЯ ТРУДА

3 стр. 2 апреля 1965 г.

НА МОРАЛЬНЫЕ
ТЕМЫ

Мы получили три анонимных письма, написанные одним почерком. Три письма на шести страницах. Впрочем, нет смысла пересказывать содержание этих измышлений. Суть их укладывается в нескольких словах: заведующая Акатовским сельским клубом не справляется с работой, ее надо уволить.

Казалось бы, не время сейчас заниматься разными анонимками. Вокруг так много прекрасного!

Но мы решили разобраться: может быть, прав анонимщик. И вот мы в Акатах. Мария Михайловна Быстрова работает в клубе с декабря прошлого года.

До нее в течение двух лет сменилось пять заведующих. Заведование клубом — дело трудное. И все ее предшественники с работой не справились. Пропадал интерес к клубу и у колхозников. За последнее время работа в клубе значительно улучшилась, стала глубже и содержательнее. Интересно проходит здесь дни животноводов. Мария Михайловна старается по-праздничному оформить помещение, создать уют-

ную обстановку. Часто бывает она на колхозных фермах, здесь оформила красные уголки, сюда приносит журналы и газеты, проводит беседы с животноводами.

Большую работу т. Быстрова проводила в предвыборную кампанию. Депутат сельского Совета Рима Петровна Обухова говорят:

—К общественным поручениям Мария Михайловна относится добросовестно, выполняет их вовремя и умело.

Многолюдно бывает в клубе в школьные дни. Сюда собираются пионеры, чтобы послушать книги о Владимире Ильиче Ленине, о замечательных великих достижениях советских космонавтов. При клубе создан детский драматический кружок, руководит им Мария Михайловна. Учащиеся полюбили ее, им нравится, с каким воодушевлением заведующая проводит с ними репетиции.

О хороших делах М. М. Быстровой можно было бы написать еще много. Об этом убедительно рассказывают председатель колхоза т. Конишев,

секретарь партийной организации т. Цветков и другие.

Но, безусловно, есть в работе клуба и серьезные недостатки. Здесь редко проводятся праздники для молодежи, не устраиваются встречи с интересными людьми, с передовиками колхозного производства, не организуются конкурсы, нет художественной самодеятельности.

Однако эти недостатки, пожалуй, больше рождены не столько плохой работой заведующей клубом т. Быстровой, сколько бездействием комсомольцев. Ведь кто, как не они должны бы возглавить работу среди всей колхозной молодежи?

Мы разговаривали с секретарем комсомольской организации Шурой Чистяковой. Она тоже уверена, что если только начать, комсомольцы сумеют создать свою художественную самодеятельность, организовать вечера отдыха, литературные диспуты, читательские конференции. А хорошо оборудовать клуб? Это тоже могут сделать умелые руки молодежи.

Во всем пойдет навстречу

правление колхоза и сельский Совет.

Не должны стоять в стороне от работы клуба и учителя Акатовской восьмилетней школы. Ведь без клуба трудно представить жизнь на селе. Где, если не в клубе, отмечать выдающиеся события, устраивать праздники, концерты, проводить торжественную регистрацию новорожденных, чествовать передовиков производства. Насколько интересно и содержательно пройдут эти мероприятия, во многом зависит от активного участия в них сельского учительства.

Надо полагать, что колхозные парни и девушки вместе с учителями и заведующей клубом М. М. Быстровой сделают все, чтобы клуб был всегда настоящим местом отдыха для молодежи. Тогда не будет почвы, для распространения трусливых анонимок и сплетен, которые мешают жить и работать.

В. КОЗЛОВА,

инспектор отдела культуры,

Л. РУСОВА.

НАШ КАЛЕНДАРЬ

П. К. ШТЕРНБЕРГ



Сегодня исполняется 100 лет со дня рождения Павла Карловича Штернберга, выдающегося астронома и революционного деятеля, автора капитальных исследований в области астрономии и гравиметрии — науки об измерении силы тяжести. Ученый был активным членом большевистской партии, в ряды которой он вступил в декабре 1905 года.

Фотохроника ТАСС.

С БОЛЬШИМ ЖЕЛАНИЕМ

Большую содержательную работу среди населения села Ошминское и окрестных деревень проводит актив нашего клуба. С начала года у нас было прочитано 9 лекций, сделано 4 доклада, организовано 9 концертов участников художественной самодеятельности.

Активное участие во всех мероприятиях, проводимых клубом, принимают музыкальный руководитель Ю. Ф. Флатов, учительница Ошминской средней школы, член совета клуба К. Ф. Зайцева, работник ветеринарного участка

П. Ф. Скрипин, молодая доярка колхоза «Ошминский» Бламбирус, комсомольцы Р. Логоша, Л. Окунева, Л. Втюрина, А. Глухов, О. Лопатина, Н. Смирнов, Л. Синцова, Н. Зайцева, Л. Деменцева.

С большим желанием участвуют в концертах и самые маленькие наши артисты — учащиеся начальных классов.

Сейчас участники художественной самодеятельности готовят новый концерт, с которым выступят на сценах поселков Южный и Арба.

А. ГОЛИГОРОВА.



ПУСТЬ ВСЕГДА БУДЕТ ПАМЯТЬ

На отчетном собрании Вахтанского рабкооп члены-пайщики решили частично передать свои дивиденды (начисления на паевые взносы от прибылей) на возведение в поселке монумента в честь воинов-вахтанцев, павших в боях за Родину с гитлеровскими захватчиками.

Решили и отчислили средства. Но дальше дело не двинулось с места. Исполком нашего поселкового Совета что-то медлит, что-то выжидает.

Неужели товарищам из поселкового Совета не дорога память вахтанцев, павших в боях за наше светлое завтра?

Монументы, памятники, обелиски, мемориальные доски, которые сейчас воздвигаются даже в небольших селениях, должны быть и на Вахтане. Пусть всегда о бессмертных защитниках будет вечная память.

А. ПЕРМИНОВ.

В ЕЕ АДРЕС ТОЛЬКО ПОХВАЛА

Римма Евгеньевна Втюрина поступила работать во Втюринское отделение связи сразу после окончания школы. Сначала была телефонисткой. Приглядывалась, училась, повышая свои знания. За короткое время успела полюбить и освоить новое дело, а вскоре стала начальником этого почтового отделения.

Уже восемь лет работы здесь за плечами у Риммы Евгеньевны, но никто не пожалуется на нее, а наоборот, в ее адрес от населения можно часто слышать слова благодарности. Она не считается со временем, хотя у нее на руках маленький ребенок и детского садика во Втюринском нет. Женщина в нерабочие часы придет на почту и каждый раз исполнит просьбу человека.

Е. ВЕРШИННА.

ВСЕГДА ЗАВИДУЮ

Я работаю десятником в Вахтанском леспромхозе. И всегда завидую, как замечательно трудится в бригаде мастера Одегова на разделке хлыстов Николай Григорьевич Ярошенко. Он у нас моторист электропилы. Десятый год управляет ею. За смену Ярошенко значительно перевыполняет задания. А сделает работу — не придерешься. Качество, как правило, отличное. Следует другим поучиться у него.

З. АРХИПОВА.



МОСКВА. Во время Недели детской книги учащиеся столицы встретились с любимыми писателями и познакомиться с новыми книгами.

На снимке: писатель Норней Чуковский беседует с ребятами. Фото В. Янкова. Фотохроника ТАСС.

О СОХРАННОСТИ ДОРОГ В ВЕСЕННИЙ ПЕРИОД

Решение исполкома Шахунского райсовета депутатов трудящихся от 30 марта 1965 года

В целях обеспечения сохранности автомобильных дорог и искусственных сооружений в весенний период от разрушений исполком райсовета решил:

1. Запретить с 1 апреля 1965 года до особого распоряжения движение автомобилей всех марок, за исключением ГАЗ-51 с грузом 1,5 тонны, автобусов ПАЗ-525 и ПАЗ-651, легковых и санитарных автомашин по дорогам: Шахунья—Хмелевцы—Верховское, Шахунья—Кикнур, Шахунья—Урень и Шахунья—Тоншаево (в границах района).
2. Запретить движение гусеничных тракторов и другого гусеничного транспорта на весь период года по всем дорогам с асфальтным и твердым покрытием.

3. Обязать исполкомы городского и сельских Советов принять соответствующие меры к сохранности дорог и дорожных сооружений в весенний период на своих территориях.

4. Обязать районный отдел милиции (т. Дудина И. М.) оказывать помощь отделу строительства и ремонта дорог в охране их в весенний период.

5. Обязать заведующего отделом строительства и ремонта дорог т. Насырзянова С. Н. установить посты по охране дорог.

6. Контроль за выполнением настоящего решения возложить: по городу — на председателя исполкома горсовета т. Воробьева В. Э. и по району — на зам. председателя исполкома райсовета т. Чичкова М. И.

«Брестская крепость», «Рассказы о неизвестных героях», «На войне»... Миллионы людей в нашей стране и за рубежом читают и перечитывают эти книги — документы большой человеческой силы, полные суровой правды о жизни, борьбе, судьбе простых людей в годы войны. Писатель-коммунист, писатель-гражданин и патриот Сергей Сергеевич Смирнов создал поистине «нерукотворный» памятник живым и мертвым героям минувшей войны. Его многолетние розыски, книги, выступления по радио и телевидению — это не только литературный, но и большой гражданский подвиг. С необыкновенной простотой, достоверностью рассказывает писатель о подвигах сыновей и дочерей народа — защитников Брестской крепости и керченских каменоломен, советских патриотов, самоотверженно боровшихся с фашизмом за каждую проволоку концентрационных лагерей в Италии и других странах Европы.

Человек большой души, исследователь-историк человеческих судеб, он проделал огромный труд, годами тщательно собирая фактический материал, анализируя его, многократно проверяя каждую деталь. Он разбирал стершиеся от времени надписи на стенах в полузасыпанных подвалах и казематах Брестской крепости, по крупицам восстанавливая героические дела ее защитников, побывал в самых отдаленных уголках нашей страны, чтобы встретиться с героями, чтобы

разыскать новые достоверные свидетельства их подвига. Результат этого кропотливого труда — более семидесяти папок личного архива писателя, десятки тетрадей, в которых записаны беседы с участниками и свидетелями событий Великой Отечественной войны, тысячи писем от советских людей и многочисленных друзей за рубежом, ставших добровольными помощниками писателя в его поисках, советчиками в его огромной, такой нужной людям, работе.

За книгу «Брестская крепость» кандидатура С. С. Смирнова выдвинута на соискание Ленинской премии.

На снимке: С. С. Смирнов беседует с читателями московской библиотеки имени Некрасова.

Фото В. Савостьянова. Фотохроника ТАСС

СЕГОДНЯ В КЛУБАХ ГОРОДА

Клуб имени Планина
Новый художественный фильм «ЧЕРЕЗ КЛАДБИЩЕ»

Производство студии «Беларусьфильм».
Начало в 5, 7 и 9 часов вечера.

Клуб леспромхоза
Новый художественный фильм «ТРИ СЕСТРЫ»
Клуб «Прогресс»
«С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ»

Редактор
М. Я. МАТВЕЕВ.

ТРЕБУЮТСЯ

рабочие-строители, каменщики, плотники

для работы в колхозах района на апрель—ноябрь 1965 года. Оплата труда сдельная. Жилплощадь предоставляется. Проезд оплачивается.

За справками обращаться: Саратовская область, Саратовский район, село Новые Бурасы, «Межколхозстрой».

В ОШМИНСКОМ КЛУБЕ

Оживленно и весело было 24 марта в Ошминском клубе. Здесь состоялся вечер 100 ветеранов колхозного производства. Всем им вручены пенсионные удостоверения. В заключение торжества для пенсионеров местные школьники дали концерт.

Н. СУЛИНА.

Хотя письмо и не опубликовано

Читатель нашей газеты из пос. Вахтан т. Староверов Ю. В. сообщил в редакцию о неполадках в клубе имени 1-е Мая, которым заведует т. Овчинникова Г. А.

Как сообщил секретарь парткома Вахтанского леспромхоза т. Сенников А. Н., вопрос о работе клуба имени 1-е Мая в связи с данным письмом был поставлен на обсуждение рабочего комитета леспромхоза. Недостатки, о которых сигнализировал тов. Староверов, имели место.

Приняты необходимые меры. В ближайшее время положение будет исправлено.

Партком леспромхоза указал рабочему на его слабый контроль за работой клубов.

В Лужайском отделении связи с 1 апреля

открыта сберегательная касса СБЕРКАССА ПРОИЗВОДИТ

прием и выдачу именных вкладов населения; безналичные расчеты по поручениям вкладчиков; переводы вкладов в другие кассы; продажу и покупку облигаций свободно обращающегося 3-процентного займа; продажу лотерейных билетов; выплату выигрышей по облигациям и лотерейным билетам; прием партийных и комсомольских членских взносов.

ШАХУНСКАЯ ЦЕНТРСБЕРКАССА.